国学人生定位和个体形象理论及其现代意义
陈功伟（广州城市职业学院，广东广州510230）
作者简介：陈功伟，男，1953年12月生，副教授，籍贯洛阳，主要研究方向是写作及文学理论。电话020-88229409，网站http://www.xieda.com（写作大学） E＿mail:writun@hotmail.com 
摘  要：国学人生定位和个体形象的理论，应在世界教育发展的背景和趋势中引起重视，进行科学地研究，使其更生变革。这一理论系统，以“君子”为人生定位。“君子”有特定的尽可能高尚丰富的系统性内涵，还有包括音容笑貌、言行举动在内的准则，以孔子为公认的标准形象。在批判地继承国学“君子”理论的基础上，应当建立现代教育目标和人才理论，以“美人”为名称，在教育教学上全面落实科学发展观。
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三千年古代社会教育的目标看似简单，却仍然没有清晰的共识；换言之，国学人生定位和个体形象的理论还没有得到一致的重视。由此推及，上世纪百年教育大变革也没有产生一致公认、更不用说“传之久远”的教育目标，众说纷纭，标新立异，莫衷一是。而今天的教育发展要求我们，必须树立明确的教育目标，培养中国社会发展所需要同时又是个体生活具有更高意义和幸福的人。这就需要在世界教育发展的背景和趋势中对我国传统的国学人生定位和个体形象的理论进行简要的概括，使其更生变革，以获得历史前提和生命基因，建立健全现代教育的人才及其形象的理论认识体系。
对国学人生定位和个体形象的理论进行批判地总结和继承，意义较大，价值可观。首先，大力开发传统教育资源，再生式地接续数千年行之有效的优秀文化教育传统。其次，有助于在教育教学上全面落实科学发展观，树立一致的教育标准，以广泛地建设个人和社会的和谐境界。再次，树立现代教育比较一致的目标，这将是现代教育的一个重要而又必要的成分，激发学生的理想和志向。

一、国学人生定位和个体形象理论
教育目标如此重要，而近百年教育正统政治意识和习性思维却又如此定型和强势，这就使得教育目标无法统一，更无法从历史上接续源流。对于古代教育目标的追述是很多的，却又不能确立一个古代教育人生定位和个体形象的公认的系统。
（一）国学人生定位理论

整体的中国文化可以说是培养人的学问。其中,以培养圣人其实是帝王的成份为中心，古代正统的哲学、历史和文学等都可以说是帝王学、龙学，而以培养平常人都能达到的“君子”目标的教育系统为文化的主体。
百家争鸣中形成的道学，其实是中国文化和政治的核心指导思想体系。人们逐渐形成这样的认识，可以追踪到黄帝发端、经周易系统化、然后是老庄彰显的道学，为历代所奉行。秦始皇曾经迷上了修炼“真人”，表现了行踪不定的所谓“真人”的行径。汉代文景之治以黄老之术“无为而治”奠基。唐代李渊、李世民奉老子李耳为先人。宋太祖对陈抟老祖奉若神明。明成祖大建道教圣地武当山。成吉思汗礼遇全真教长春真人邱处机。精干的雍正皇上却死在道人提供的丹药上。由此可见，道学根深蒂固。而道学所培养的目标，高层次的是世俗人间很难高攀的“真人”（也称“仙人”、“神仙”）和“圣人”（道学对其态度有变化，但基本上尊敬的），中层次的则是“君子”。短短5000字《道德经》中“圣人”有28处，“君子”3处，“真人”倒无一处。到了《庄子》，全书三个称呼出现的次数更值得研究：“真人”18处，“圣人”108处，“君子”38处。 
百家中道学和儒学之外的各家，培养目标不一，但都不是社会普遍接受的教育理论。法家有时也尊重儒学的“圣人”和“君子”之说，但是所要培养的目标却是社会管理需要的奉公守法的职业官吏。墨家培养为天下奔走劳碌、公而忘私的志士贤人，世称“侠士”，但是在《墨经》中“君子”称呼竟有115处之多，“圣人”也有39处，却没有出现一个侠字。也就是说，墨家所说的“君子”已经被人们当作“侠士”了。阴阳家主要用于鉴别人才，培养的是术士。这些都没有成为二千年传统教育的主流。

真正成为传统教育主流的是儒学。儒学奉行道学的基本原则，但是将其主要运用于社会政治领域，力求建立理想的伦理关系和社会形态。在教育目标上，儒学比较实际，确定了君子这一普遍性、适应性十分广泛的人生定位及其道德内涵。“君子”一词在《尚书》中出现7次。《易经》第一卦就有“九三：君子终日乾乾……”64卦中，提到“君子”的有53处。《诗经》中，“君子”已是使用频率很高的一个词，共计出现达180余次，但是所指对象不一。《论语》第一句话就有“人不知而不愠，不亦君子乎”。大约20，000字的《论语》原文有105处提到“君子”，只有4处提到“圣人”、1处提到“贤人”、1处提到“仁人”。正是在《论语》中，“君子”由对有地位男性等多重意义的称呼变为特指的道德理想实践者的敬称。如果给《论语》加个副标题《君子》，那么人们是可以理解的。孔夫子不敢接受人们对他的“圣人”尊称，只愿意称作“君子”或者“哲人”，临终前他歌唱道“哲人其萎兮”。《孟子》有29处“圣人”，82处“君子”。梁启超在清华大学演讲以《君子》为题目，期望学生成为“君子”注1。自从儒学被中央集权专制社会尊奉为基本指导思想理论后，君子的人生定位成为教育的一致目标。
在古人那里，君子是相对小人来说的。《孟子》中“君子”和“小人”的称呼比比皆是。“小人”，在古籍中有两种意义，一种是人们易于忽视的主要是社会地位低下并由此产生的精神文化层次低下的人，一种是人们容易以偏概全的理解即心地卑鄙因而人格低下（不论社会地位高低）的人。其实，在《论语》中孔子提到“小人”常常指的是第一种意义所理解的。
可以从以上看出，几千年国学的人生定位即培养目标是“君子”。
（二）国学个体形象理论

1．君子是有特定的尽可能高尚丰富的内涵的。从《论语》等古代教育文化书籍中，我们可以总结出这样一些君子的内涵，简直可以说是儒学的理论系统。

(1)君子以“道”为哲学观，认为宇宙万事万物的根本和规律是道，甚至将“道”具体化为理想的高层次个人的人生之“道”和社会达到理想境界的“大道”。道是最高范畴，也是整体性的哲学观念。“大道之行也，天下为公”，“朝闻道，夕死可矣”，“道不行，乘桴浮于海”，这都是将“道”具体化为政治社会责任，“以道自任”。“道”也常常被理解为有社会实用的礼仪法规。“有君子之道四焉：其行己也恭，其事上也敬，其养民也惠，其使民也义。”《论语·公冶长第五》）
(2)君子以“仁”为世界观，认为应尽最大的努力达到“仁”的胸怀和认识的高境界。“回也三月不违仁。”注6孔子认为学生中只有颜回达到了“仁”的境界，其他人都有自己的才能和胸怀，但都还达不到“仁”的最高层次。望文生义，即可看出“仁”中一定的人道主义和人文主义。“君子去仁，恶乎成名？君子无终食之间违仁，造次必于是，颠沛必于是。”（《论语·里仁第四》）
(3)君子以“德”为理想政治的学说。

(4)君子以“礼”为方法系统和实现德治的结构途径。

(5)君子以“乐”为社会实现理想的境界和标准。

（6）君子以“诚”为一贯的内心修养。

（7）君子以“信”作为为人准则，常称信义。

（8）君子以“孝”为人生基本的少长关系的要求，与之相连还有兄弟相处的要求“悌”。

（9）君子以“义”为社会关系处理的较高原则。

（10）君子以“中”为量化的处理关系和问题的辩证观及可变性量度。中庸，中和，都是辩证地对待对立统一关系的理想。

在《论语》中对君子还有不少具体要求。心态要“君子坦荡荡”（述而第七）。修养要“文质彬彬，然后君子”（雍也第六），“君子博学于文，约之以礼，亦可以弗畔矣夫！”（雍也第六）。操守要“君子固穷，小人穷斯滥矣”（卫灵公第十五）。处世原则要“君子务本，本立而道生”（学而第一），“君子食无求饱，居无求安，敏于事而慎于行，就有道而正焉”（学而第一）。交友方式是“君子周而不比”（为政第二），“君子敬而无失，与人恭而有礼，四海之内皆兄弟也。”（颜渊第十二），“君子以文会友，以有辅仁。”（颜渊第十二）此外，君子还以“诚”为内心修养标准，以“信”为为人准则，以“忠”、“恕”、“智”和“勇”等为素质原则。

儒学要求君子修身齐家治国平天下，争取达到内圣外王或者帝师王友的成效。甚至，儒学后人还提出了传中华大道，养浩然正气，法古今完人的高标准，还说要“为天地立心，为生民立命，为万世开太平。”（张载语）

2．君子概念的外延包括音容笑貌、言行举动，都有一定的准则。
《论语》是形象的，其中的形象也成为几千年的形象标准，以孔夫子的形象最为高大完整，使人如闻其声，如见其人。孔夫子温良恭俭让，望之而畏，即之而温。在《论语·乡党篇第十》这一篇中集中记载了孔子的容色言动、衣食住行等形象，表现孔子是个一举一动都符合“礼”的君子。孔子在面见国君或者大夫时的态度，出入于公门和出使别国时的表现，都显示出正直、仁德的品格。孔子在本乡显得温和恭敬，像是不会说话的样子。但他在宗庙里、朝廷上，却很善于言辞，只是说得比较谨慎而已。而在上朝和人谈话的具体情况则有几种：和下大夫对话温和快乐，和上大夫对话正直公正，君主在时恭敬而不安、威仪适中，接待宾客表情庄重、脚步加快。孔子走进朝廷的大门，谨慎而恭敬的样子好像没有他的容身之地。站，他不站在门的中间；走，也不踩门坎。经过国君的座位时，他脸色立刻庄重起来，脚步也加快起来，说话也好像中气不足一样。提起衣服下摆向堂上走的时候，恭敬谨慎，憋住气好像不呼吸一样。退出来，走下台阶，脸色便舒展开了，怡然自得。走完了台阶，快快地向前走几步，姿态像鸟儿展翅一样。回到自己的位置，是恭敬而不安的样子。孔子看见穿丧服的人，即使是关系很亲密的，也一定态度严肃起来。看见当官的和盲人，即使是常在一起的，也一定要有礼貌。在乘车时遇见穿丧服的人，便俯伏在车前横木上以示同情。

经过二千多年文化传承，海内外的炎黄子孙对孔子的形象都有了基本的共识：温而厉，威而不猛，恭而安。2006年9月28日，是孔子诞辰2557年纪念日，中国孔子基金会在孔子故里山东曲阜向全球正式发布了孔子标准像定稿注2。该会1984年经中央批准成立，谷牧任名誉会长，匡亚明任会长，是由政府拨款作为启动资金支持的的学术社团基金组织。此次推出的孔子标准像的塑造原则是，尊重历史依据，尊重约定成俗的形象，以唐代吴道子的行教像为基础，重点突出体现孔子古代伟大思想家、教育家及中国传统文化形象代表身份的风范和气质，力求展现孔子博大、智慧、儒雅、和蔼可亲的圣人形象。形神俱佳，体现平民的孔子、平和的孔子，使其成为一个“布衣圣人”。注重体现孔子“仁”和“礼”的思想内涵，表现他的博大儒雅。孔子像看上去比原有画像更加慈祥，宽鼻、阔嘴、浓眉、长髯，国字形脸，眼神比原来的温和，是一个具有山东人相貌特征的忠厚长者。体现东方哲人的微笑，不过于严肃，呈现一个和谐的孔子。“夫子莞尔”，体现东方思想家、教育家的和蔼可亲。同时，首届联合国教科文组织“国际孔子教育奖”在孔子故里曲阜颁发，就使用了孔子标准像。
儒学体大思精，不但如其它学派一样提出了标准性形象，而且建构了君子礼仪行为体系。《礼记》是专门的国家和个人的礼仪制度。其它儒学著作都有一定的言行规则，如孝悌、诚信等。又如语言文学方面的诗教、乐教。子思的学生荀子（培养的学生却是著名法家李斯和韩非子），在《荀子》一书中对君子的坐卧起行和表情风貌都有详细的阐述。
就连传统医学也对人的言行举动提出了要求。纬学中命、相、风水等对人、其中更有君子的一切包括音容笑貌、环境条件都有规定。
君子成为二千年中央集权专制社会知识分子和中高层社会人士共同的形象标准。对颜容仪表要求：“君子不重则不威，学则不固”（《论语·学而第一》）。“君子正其衣冠，尊其瞻视”（《论语·尧曰第二十》）。对言谈举止要求：“君子无所争，必也射乎！揖让而升，下而饮，其争也君子”（《论语·八佾第三》）；“君子所贵乎道者三：动容貌，斯远暴慢矣；正颜色。斯近信矣；出辞气，斯远鄙倍矣”（《论语·泰伯第八》）；“君子有三变：望之俨然，即之也温，听其言也历”（《论语·微子第十八》）。
君子还有一个外在的形象，这就是礼仪场合都要穿着古代服饰，尤其是汉服，可以总称为华服。在《论语·乡党第十》中就有衣着要求：“君子不以绀緅饰，红紫不以为亵服。”华服融会贯通了天人合一的中华大道：自然大方，雍容典雅，飘逸潇洒。国名“华夏”之称来自于华服，《左传》记载“中国有礼仪之大，故称夏；有服章之美，谓之华”。也就是说，汉民族远古就极其讲究形象和服装。但令人惊诧的是，当今世界上人口众多的汉族却没有自己的服装！有的却是杂乱无章的实用服装。对于服装，我们主张百花齐放，不过目前却应复兴汉服这一我国礼仪文化的节日盛装。人们忽略了一个事实：五千年中华民族在世界上的服装都是最能引以自豪的，这主要由于华服的材料是传说中螺祖所发明的丝绸。
   三、国学人生定位和个体形象理论的现代意义
国学人生定位和个体形象理论，再也不应截断和忽视了。现代教育在这一方面虽然处于杂乱无章的境遇但也同样重视人生定位和个体形象的理论。这就要追根溯源，接续国学人生定位和个体形象理论源流，并给以改造革新。当然，改革要有新的内涵本质的改造，如新的人生定位和个体形象理论的基石应当建立在个体生命自由、平等和幸福的权利基地上，尽可能地自立、自治。
（一）教育必须提出人的目标，对于学生来说就是人生定位。
既然整体的中国文化可以说是培养人的学问，那就更应当再生式继承，有所发扬和遗弃。应当吸收道学任其自然的核心精神，提出较高的人生标尺。更应当继承改造儒学关于“君子”的普遍性、适应性较强的人生定位理论认识。总之，现代教育应当提出统一公认的规范普及的培养目标，以一个概念来概括，这就会使全体学生及社会成员有了人生定位，也使得教育有了明确的目标。

首要的是对过去一个世纪的教育目标--塑造“新人”进行辩证地总结和改造。马克思列宁主义认为，革命的终极目标不只是建立新社会，也要塑造“新人”：一个在斗争中锤炼出来的、通过思想改造所升华的、以“无私”为最根本特征的集体人格，并通过塑造“新人”去创造历史。这种塑造人性的哲学基础是人的可塑性和可完美性，其认识来自于欧洲启蒙运动、马克思主义、乌托邦主义和十月革命改造社会和人性的尝试。马克思的人性论是唯物主义的环境决定论，存在决定意识，这就要首先改造社会。马克思主张，教育不但应该由国家主导，儿童应该生活在集体之中，而且教育要在早期就和生产劳动相结合。

令人称奇的是，人性的可塑性和可完美性又有中国文化教育的源流。“人之初，性本善。”人的可塑性和可完美性的概念在中国文化中渊源流长。它主要反映在两个方面，一是强调自我修养，儒家思想中的“仁”和“孝”都是通过自我反思和改造所达到的道德境界；二是强调道德榜样在转变人性中的作用，如“君子”包括儒家理想中的“圣人”是全社会、尤其是知识分子和统治阶级的榜样。培育德行而成为“君子”的主要方法是从思想入手，研读先圣经典著述，融化在自己思想血液中，以体现在这些经典中的大道来克服内心的小我。“五四”前后，梁启超的“新民”和陈独秀的“新青年”成为中国知识分子的自我期许。毛泽东早在1917年就认为精神改造是民族复兴的首要条件，把德国的强盛归功于黑格尔和康德所代表的德意志哲学的熏陶。青年毛泽东提出“宇宙真理”的模糊概念，把人分为圣人、贤人和庸众，前两者赋有教化和改造后者的责任。他组织的“新民学会”就是从思想到行动的一个例子。这种由精英启蒙和改造大众，把他们转变为“新人”的思想不是孤立的。“新民学会”的成员常常在乡间步行了解社会，餐风露宿，洗冷水澡等，以培养意志和体魄。同时期涌现的“少年中国学会”、“少年学会”、“青年学会”和“新人社”等全国或地方性组织，其名称本身就体现了一种培养新人类的愿望。“延安整风”更是对人性的改造。全党精心组织，通过一系列运动和组织措施对党的成员进行脱胎换骨的改造。1949年后，“塑造新人”成了与建设新社会并行的目标。60年代上半期，“共产主义新人”在各条战线涌现出来，成了最令人瞩目的现象。如大庆油田的王进喜及其英雄钻井队是工业战线新人的典范。又如昔阳县大寨党支部书记陈永贵则是农业战线新人的模范。毛泽东提出“全国学人民解放军”的口号，解放军也提供了难以计数的榜样：雷锋、王杰、欧阳海等等。他们最突出的特征就是做“毛主席的好战士”，都从领袖崇拜中找到心理归宿，吸取精神力量。“新人”的普遍特征是政治忠诚和献身精神，“灵魂深处爆发革命”，彻底否定“小我”。虽然大多数“新人”的典范在思想和知识上对传统文化并无多少了解，但从历史的角度来看，这和儒家的“内省”和“修身”有一致之处，只不过是把这种传统推到极端。 
“新人”工程的基地是在割裂传统并摧毁旧道德的基础上建立起来的，因此它的失败留下的是双重意义上的道德废墟，使得虚无主义、犬儒主义和政治冷漠大行其道。在一个有深厚宗教传统的国家，恢复宗教传统可以填补这种道德衰落带来的伦理空白；但在一个缺乏宗教传统的社会，道德的复兴和人性的回归就要困难得多。正是在这个意义上，回顾“新人”工程，人们首先要问的并不是它在现实中的可行性，而是这种以提升人的道德水平自命的社会工程本身的道义合理性。其实，马克思早就给我们提出了培养标准，“人是各种社会关系的总和”，未来的人是“全面发展的自由的人”。这样的人，应当建立在规范的市场经济和自立、自治的社会基础上，抛弃道德过高追求的偏执而将新型道德伦理化为自身自觉的生命信息。现代教育要迅速走出“五四”以来的认识误区，接续传统教育的精华和基因，进行人生定位和个体形象教育。教育教学应当再生式地继承传统，复兴传统教育的精髓，为培养人才更为新时代的自由个体生命打下良好的美育基础，健全中国特色的教育系统。

那么，现代教育的人生定位究竟是什么呢？应当说，至今还没有一个像三千年“君子”那样被全社会普遍接受的称呼和定位。“新人”倒有一定的力度，但是显然过于宽泛和模糊，不够具体。“超人”，“伟人”等，都是偏面或者偏激的。我们现代的教育人生定位离不开“君子”这一巨大身影，其实称为“君子”未尝不可。当然，其传统色彩过分浓重，能在此基础上选择有新意的定位符号自然是好事。经过反复思考，笔者尝试选择一个有些世俗也就接受性强的通称“美人”。人类一切活动最终目的是求美--个体生命及人类群体生命趋向极致的美；美是具有自由创造本质的个体生命及其表现。“美人”这一人生定位，是“君子”的更生式发展，但是更加符合人类审美的趋向，注重个体生命的自由、尊严和幸福，高扬生命的自由创造本质，适应现代社会。其实，我们很早就将自己称为“美人”（华人就是美人），很早就将祖国称为“美人国”（仅有百年之称的中国本来叫华夏、中华、华人国、华国）。“华”本为“花”。现实生活中已经广泛出现“美人”的活动现象。即使大中校园，评选各式各样“美人”如校花、形象大使等称号的活动也层出不穷。
（二）现代人的个体形象
1．美人形象应有新的尽可能高尚丰富的内涵，可以继承借鉴君子的理论系统而建构。一是美人将拥有中华大道即中国古代道儒佛法墨等学说为基础、科学社会主义为核心的再生式思想体系，追求实现理想的个体生命层次和群体生命境界。二是美人以人文情怀为世界观。三是美人以民主化的社会主义为理想政治的学说。四是美人以科学为方法系统。五是美人以宪政法律为社会实现理想的境界和标准。此外，美人还以诚、善、慈、爱、信、智、勇等传统素质项目为修养标准、行为准则和培训名目。

2．美人形象应有包括音容笑貌、言行举动、礼仪行为在内的新型准则。几千年来的君子形象是最好的借鉴。西方关于审美教育的理论应当学习。在历史的基础上，在与世界主流的互动中，建立美人个体形象系统。特别是，要尊重个体生命的自由创造幸福，应提倡个性在法律上不危害他人的前提下的任意张扬。培养自立自治、自由创造而又自然溶入集体、社会责任感法律意识都很强的个性的人，善于享受生活和创造生活。在如此这般个体的基础上建立的社会结构将是理想和美好的。
现代教育人生定位和个体形象理论一旦建立，就要在教育上制订更加完备、完美的学生手册规定，由思想政治课程引导和提倡，由社会舆论制约，由生活习俗来形成。
本文简要论述了国学人生定位和个体形象的理论，认为应当重视这一理论系统，并在此基础上建立现代教育目标和人才理论，在教育教学上全面落实科学发展观。欢迎批评指正！
                                                      2007年2月11日
本文凡有关孔子、孟子的引文均出自朱熹《四书集注》（1982年月，岳鹿书社）。
注1：《君子》，梁启超，《清华大学史料选编》第一卷，第260-261页（原载《清华周刊》第20期，1914年11月10日）
注2：搜狐网2006年9月23日21:17 “国内要闻”栏目转载新华网新闻：《孔子标准像在争议中向全球发布具有山东人特征》

Chinese  studies’s  theories of  life fixed position 
and individual image  and  its modern meaning

              CHEN Gong-wei （Guangzhou City  Vocational College，Guangdong  Guangzhou 510230，China）

Abstract：Chinese studies’s  theories of  life fixed  position and individual image, should cause to value in world educate   background  of  development and trend, proceed a research, make it  live a new life and  replace.This theories system, behaves to living the fixed position with the " gentleman"." gentleman" contain particular possibly classic and abundant system content, still including voice  permit to smile  permits , words and actions action standard in inside, regarding Confucius as the generally accepted standard image.On criticizing a ground of inheritting the Chinese studies" gentleman"  theoretical foundation, should to establish the modern goal of education with talented person's theories, regard" beauty" as the name, in educating the teaching completely practical science development view. 
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